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Tirol hat gewählt
Ausgewählte Ergebnisse einer

Wahltagsbefragung im Auftrag des ORF Tirol

ISAK - Institut für Strategieanalysen und Kommunikationsforschung
SORA - Institute for Social Research and Analysis

8. Juni 2008

Tirol hat gewählt – vorläufiges Ergebnis
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Quelle: vorläufiges amtliches Endergebnis, ohne Wahlkarten
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Hauptergebnisse

• Große Unzufriedenheit mit Regierungsarbeit (Land und 
Bund) führt zu herben Verlusten bei ÖVP und SPÖ

• Dinkhauser kann die Lücke füllen und wird zum 
strahlenden Sieger

• Die FPÖ überrascht mit einem deutlichen Plus
• Die Grünen bleiben hinter den Erwartungen
• Die Wahlbeteiligung ist geringfügig gestiegen, aber die 

Nichtwähler/innen sind wieder die stärkste Gruppe

Tirol hat gewählt
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Tirol hat gewählt
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Tirol hat gewählt
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Nichtwähler/innen: Motive
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Kein der Parteien/Kandidaten ist attraktiv genug

Wegen der Skandale in der Tiroler Politik

Ich bin persönlich verhindert

Ich gehe aus Protest nicht wählen

Ich habe kein Interesse an der Landtagswahl

Meine Stimme hat keinen Einfluss

Ich habe zu wenig Informationen

Der Wahlausgang steht schon lange fest

trifft sehr zu trifft ziemlich zu trifft wenig zu trifft gar nicht zu keine Angabe

Sortiert nach Stärke („trifft sehr zu“)

Wahlmotive - ÖVP
67

66

61

60

60

36

18

16

11

2

25

14

33

35

30

24

29

34

16

9

0 20 40 60 80 100

Die Partei vertritt meine Interessen am besten

Ich bin Stammwähler dieser Partei

Die Partei kann Tirol in die richtige Richtung führen

Die Partei hat bisher gute Arbeit für Tirol geleistet

Die Partei setzt auf die wichtigen Themen

Der Spitzenkandidat hat mich besonders angesprochen

Die Partei bringt frischen Wind in die Tiroler Politik

Kontrolle von Missständen

Die Wahlwerbung hat mich besonders angesprochen

Protest gegen die Bundesregierung

trifft sehr zu trifft ziemlich zu

Sortiert nach Stärke („trifft sehr zu“)
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Wahlmotive - SPÖ
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Ich bin Stammwähler dieser Partei

Die Partei vertritt meine Interessen am besten

Die Partei setzt auf die wichtigen Themen

Die Partei kann Tirol in die richtige Richtung führen

Der Spitzenkandidat hat mich besonders angesprochen

Die Partei hat bisher gute Arbeit für Tirol geleistet

Die Partei bringt frischen Wind in die Tiroler Politik

Kontrolle von Missständen

Die Wahlwerbung hat mich besonders angesprochen

Protest gegen die Bundesregierung

stimme sehr zu stimme ziemlich zu

Sortiert nach Stärke („trifft sehr zu“)

Wahlmotive - Grüne
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Die Partei setzt auf die wichtigen Themen

Die Partei vertritt meine Interessen am besten

Kontrolle von Missständen

Die Partei bringt frischen Wind in die Tiroler Politik

Die Partei hat bisher gute Arbeit für Tirol geleistet

Die Partei kann Tirol in die richtige Richtung führen

Ich bin Stammwähler dieser Partei

Protest gegen die Bundesregierung

Der Spitzenkandidat hat mich besonders angesprochen

Die Wahlwerbung hat mich besonders angesprochen

stimme sehr zu stimme ziemlich zu

Sortiert nach Stärke („trifft sehr zu“)
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Wahlmotive - FPÖ
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Die Partei bringt frischen Wind in die Tiroler Politik

Die Partei vertritt meine Interessen am besten

Kontrolle von Missständen

Die Partei setzt auf die wichtigen Themen

Die Partei kann Tirol in die richtige Richtung führen

Protest gegen die Bundesregierung

Der Spitzenkandidat hat mich besonders angesprochen

Die Partei hat bisher gute Arbeit für Tirol geleistet

Ich bin Stammwähler dieser Partei

Die Wahlwerbung hat mich besonders angesprochen

stimme sehr zu stimme ziemlich zu

Sortiert nach Stärke („trifft sehr zu“)

Wahlmotive - FRITZ
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Die Partei bringt frischen Wind in die Tiroler Politik

Der Spitzenkandidat hat mich besonders angesprochen

Kontrolle von Missständen

Die Partei setzt auf die wichtigen Themen

Die Partei kann Tirol in die richtige Richtung führen

Protest gegen die Bundesregierung

Die Partei vertritt meine Interessen am besten

Die Wahlwerbung hat mich besonders angesprochen

Die Partei hat bisher gute Arbeit für Tirol geleistet

Ich bin Stammwähler dieser Partei

stimme sehr zu stimme ziemlich zu

Sortiert nach Stärke („trifft sehr zu“)
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Skandale – Einfluss auf die Wahl
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung
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in den letzten Tagen 2 bis 3 Wochen vor der Wahl schon länger
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Daten zur Untersuchung

Umfrage unter n=1.079 Wahlberechtigten zur Tiroler 
Landtagswahl am Wahlwochenende

Auftraggeber: ORF Tirol
Kooperation: ISAK, SORA
Feldarbeit: Institut für Panel Research IPR

Ansprechpartner:
ISAK: Peter Filzmaier
SORA: Eva Zeglovits


